



# 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

评论

## 携手开创人类更加美好的未来

我们所处的是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。推动构建人类命运共同体，也是中国式现代化的本质要求之一。

“中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体。”在党的二十大报告中，习近平总书记深刻把握世界大势和时代潮流，宣示新时代中国促进世界和平与发展、推动构建人类命运共同体的坚定决心和大国担当，为共创人类更加美好的未来注入强大信心和力量。

中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，全面推进中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体，坚定维护国际公平正义，倡导践行真正的多边主义，旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治，毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径，推动构建新型国际关系，积极参与全球治理体系改革和建设，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类社会面临前所未有的挑战。世界又一次站在历史的十字路口，何去何从取决于各国人民的抉择。促进人类和平与发展的崇高事业，是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。新征程上，我们要坚持胸怀天下，

拓展世界眼光，深刻洞察人类发展进步潮流，积极回应各国人民普遍关切，为解决人类面临的共同问题作出贡献，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界。

中国式现代化是走和平发展道路的现代化。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，维护国际关系基本准则，维护国际公平正义；坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，致力于扩大同各国利益的汇合点；坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，更好惠及各国人民；积极参与全球治理体系改革和建设，践行共商共建共享的全球治理观，坚持真正的多边主义，推进国际关系民主化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。不管国际风云如何变幻，新时代中国坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。

我们所处的是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。构建人类

命运共同体是世界各国人民前途所在。推动构建人类命运共同体，也是中国式现代化的本质要求之一。万物并育而不相害，道并行而不相悖。只有各国行天下之大道，和睦相处、合作共赢，繁荣才能持久，安全才有保障。大道之行，天下为公。中国提出全球发展倡议、全球安全倡议，愿同国际社会一道努力，推动建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，促进各国人民相知相亲，尊重世界文明多样性，才能以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，共同应对各种全球性挑战。

党的二十大闭幕后，世界政党政要广泛、持续来电或来函，热烈祝贺习近平当选中国共产党第二十届中央委员会总书记，多国领导人到访或即将访问中国，再次体现了国际社会对中国发展的坚定信心，对构建人类命运共同体的共识与期待。构建人类命运共同体需要世界各国不懈努力。道阻且长，行则将至。只要我们锚定目标、行而不辍，就一定能够汇聚起和平发展、合作共赢的伟力，战胜前进道路上的困难和挑战，携手开创人类更加美好的未来！

据新华社

连日来，学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团成员分别在上海、四川、中国人民大学等地宣讲，并深入基层一线与干部群众交流座谈。

中央宣讲团成员、中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁11月3日在上海作宣讲报告。陈吉宁在报告中深入阐释了党的二十大精神重大意义和深远影响，对深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻领会开辟马克思主义中国化时代化新境界，深刻领悟中国式现代化的中国特色和本质要求等进行全面宣讲。

陈吉宁还来到上海静安区江宁路街道社区党群服务中心，宣讲党的二十大精神，与基层干部群众进行互动交流。

中央宣讲团成员、四川省委书记王晓晖在成都作宣讲报告。王晓晖重点围绕大会主题、主要成果和重大意义，中国式现代化，坚持党的全面领导和全面从严治党，发扬斗争精神、坚持团结奋斗等问题，作了宣讲报告。

王晓晖还来到四川大学和凉山州甘洛县瓦姑录村，与师生代表、干部群众等座谈交流，现场宣讲党的二十大精神。

中央宣讲团成员、中国人民大学校长林尚立在中国人民大学作宣讲报告。林尚立从全面深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，新时代青年使命担当等八个方面作了系统宣讲和深入阐释。

据央视

### 中央宣讲团在各地宣讲党的二十大精神

## 2025年我省国家“公交都市”示范城市将达8个

中心城区公共交通站点500米覆盖率达到100%

记者 白新鑫

11月3日下午，山东省政府新闻办召开发布会，邀请山东省交通运输厅及有关同志解读《关于进一步推动公共交通优先发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

### 济南、青岛创建成为国家“公交都市”示范城市

会上，山东省交通运输厅党组成员、副厅长司家军表示，近年来，我省城市公共交通取得长足发展，截至2021年底，全省拥有公交车辆6.7万辆，公交运营线路7100余条，运营线路总长度13.7万公里，济南、青岛创建成为国家“公交都市”示范城市，为人民群众便捷出行和经济社会高质量发展提供了有力支撑。

2013年，省政府出台《关于优先发展公共交通的若干意见》(以下简称《若干意见》)，为全省公共交通发展发挥了有力的指导和推动作用。随着经济社会发展特别是城市的快速发展，《若干意见》部分内容已不适应城市公共交通发展的新要求，亟需出台新的政策指导和支撑行业发展。

为形成与经济社会发展要求相适应的城市公共交通优先发展政策支持，山东省交通运输厅在深入调研全省城市公共交通发展情况的基础上，充分学习借鉴国内外先进经验，起草了《指导意见》征求意见稿。今年以来，相继完成省有关部门会签、合法性审查和公平竞争审查等程序，提交省政府常务会议审议通过后，10月1日以省政府办公厅名义正式印发实施。

### 2025年城市公共汽电车进场率达到90%

最新的《指导意见》分为三个部分，包括主要目标、重点任务及保障措施。

司家军介绍，《指导意见》明确了到



- 到2025年，城市轨道交通营运及在建里程达到**700公里**
- 城市公共交通乘客满意度达到**90%**
- 国家“公交都市”示范城市达到**8个**
- **12个**全国绿色出行创建城市绿色出行比例达到**70%**
- 其他城市绿色出行比例不低于**50%**
- 中心城区公共交通站点**500米**覆盖率达到**100%**

2025年我省城市公共交通发展的主要目标，包括全省基本建成普惠均等、优质多元、智慧高效、绿色安全、健康持续的城市公共交通系统，城市轨道交通营运及在建里程达到700公里，城市公共交通乘客满意度达到90%，国家“公交都市”示范城市达到8个，12个全国绿色出行创建城市绿色出行比例达到70%，其他城市绿色出行比例不低于50%。中心城区公共交通站点500米覆盖率达到100%。新建城市居民区周边道路港湾式停靠站规划建设比例达到100%，已建成区域逐步实施港湾式停靠站改造，到2025年具备条件的改造比例达到50%以上。城市公共汽电车进场率达到90%。城市公共交通实行成本规制管理，100%建立补贴补偿机制和差别化城市公共交通价格体系。高峰时段城市公共汽电车平均运行时速不低于16公里/小时。市区人口超过300万的城市公共交通机动化出行分担率达到50%，万人城市公共汽电车保有量达到18标台；市区人口100万-300万的城市公共交通机动化出行分担率达到40%，万人城市公共汽电车保有量达到

15标台；市区人口不足100万的城市公共交通机动化出行分担率达到35%，万人城市公共汽电车保有量达到12标台。

### 鼓励国家“公交都市”建设 创建12个全国绿色出行城市

据了解，《指导意见》是继《关于优先发展公共交通的若干意见》后，我省第二次出台城市公共交通优先发展的指导意见。那么，新的《指导意见》有哪些变化？

山东交通学院交通与物流工程学院院长张萌萌介绍，《指导意见》在原《若干意见》基础上，从发展目标设定、规划编制落实、财政政策支持、绿色低碳发展、服务品质提升、健全政策体系等方面提出了新的要求。

张萌萌告诉记者，原《若干意见》中，运行车速、公交站点覆盖率、公交车进场率、新能源车辆占比等指标的设置已低于现状水平，对行业发展已不具有指导意义。《指导意见》中，按照分类指导原则，对不同规模城市的上述指标进行了适当的

调整，并补充了满意度、建制村客车通达率等指标，指导行业科学发展。

此外，根据现行财政政策，提出建立激励机制，鼓励国家“公交都市”建设。明确城市公共交通实行成本规制管理，建立健全可量化的城市公共交通成本核算及绩效评价体系，加大轨道交通和信息化建设的资金保障力度。明确提出建立市县两级财政补贴机制，保障城市公共交通健康发展。

张萌萌介绍，新的《指导意见》提出要积极践行双碳发展行动，明确提出创建12个全国绿色出行城市，绿色出行比例达到70%以上，其他城市绿色出行比例达到50%的发展目标；明确提出除保留必要应急救援车辆外，新增和更新城市公共汽电车全部为新能源车辆，强调新能源配套设施的建设布局，鼓励燃料电池车辆应用，推动城市公共交通能源消耗和碳排放量逐年下降。明确提出推进大数据、云计算、车路协同等新技术与城市公共交通融合发展。

《指导意见》明确提出要逐步深化企业经营体制机制改革，盘活经营性资产与主业相关的经营性业务。支持公交企业资本多元化、业务拓展市场化，拓展行业相关辅业所得收益用于弥补主业亏损，改善财务状况，增强内生动力，促进公交企业可持续发展。

此外，《指导意见》确定了城市公共交通优先发展强化城市公共交通规划的编制和实施，完善城市公共交通基础设施，加大城市公共交通财政投入，切实保障城市公共交通路权优先，着力提升城市公共交通服务品质，促进公共交通创新协调发展六个方面共计21条重点任务。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：侯波